

# 天台县推行“和合调解” 用传统文化赋能善治名城建设

台州政法融媒体中心 王淑颖

作为和合文化的发祥地,在天台县,每一场调解都是文化的浸润,每一次和解都是文明的对话。

4月23日下午,带着“如何构建多元解纷机制”“如何以和合文化赋能调解”等问题,“和合善治、平安台州”主题宣传报道采风团走进天台县“和为贵”东部和合调解中心,解码这座善治名城的“和谐密码”。

## 和善润心

### 营造“以和为贵”调解氛围

夜幕降临,华灯初上,始丰溪畔一场以和合文化为主题的大型实景演出正在上演,这是天台“始丰夜游”的特色文旅项目。

为了让“和合”理念飞入寻常百姓家,近年来,该县深入挖掘“和为生”“和为贵”“和为美”等和合文化思想精髓,创作了一批小品、诗歌、快板、民谣等文艺作品,通过送戏下乡、巡回演出、直播表演、法治展览等形式,开展和合调解文化宣传,推动和合文化与调解工作深度融合。

同时,当地将和合文化建设与美丽乡村建设、移风易俗等工作相结合,实施“一乡一品、一村一阵地”的和合调解文化阵地建设,在村社绘制特色墙绘,并融合非遗、研学、文创等元素,打造和合书吧、和合广场、和合公园等。

## 和气解纷

### 创设“和合讲事”调解模式

在天台县东部和合调解中心,静心室内氤氲着和气的茶香,和合树下悬挂着一个个喜庆的红结,调解



静心室内共饮“和气”茶

室里见证着笑逐颜开的握手……调解员以化解矛盾纠纷为笔,通过“一茶”定基调、“一照”修旧好、“一结”展成果,绘就出一幅幅和合善治的新“枫”景。

前不久,三合镇黄务村3名村民与洪畴镇杨某来到东部和合调解中心寻求帮助。原来,4人曾合伙经营制砖厂,后决定转让企业,却在转让款分配上产生分歧。经过多次面对面调解,最终4人达成一致:相关款项按照经营期间工资费用及股份比重进行合理分配。

近年来,该县在长期实践基础上,总结形成了“家事纠纷以亲情为贵、民事纠纷以礼让为贵、商事纠纷以诚信为贵”的和合调解理念。针对县域内跨区域纠纷多发的特点,在原有15个乡镇(街道)调解体系基础上,创新构建东部、中部和西部3个片区和合调解中心,形成梯进调解机制,实现矛盾纠纷化解工作闭环。

和合调解中心的设立,有效解决了群众在跨乡镇纠纷中面临的“来回跑”“反复跑”“多头跑”等难题。

## 和谐互融

### 汇聚“和合共生”调解合力

在天台县中部和合调解中心,省级金牌人民调解工作室——“老施调解工作室”格外引人注目。

“只要时代在发展,就会有矛盾产生,调解工作永远充满活力。”这是工作室调解员施仁利常挂在嘴边的一句话。在30多年的调解生涯中,他总结出“面对面”交流、“背靠背”调解、“心贴心”回访等工作方法,被当地群众亲切地称为天台“老娘舅”。

近年来,天台县以“和合”为统一品牌,因地制宜打造了“老施调解工作室”“金钥匙调解团”“政协和合调解室”“和合校园调解团”等一批特色鲜明、专业高效的品牌调解工作室。同时,通过跨部门协作构建“专业+草根”调解队伍:一方面选聘律师、公证员、医生、教师、退休干警等44名专业人士组建调解专家智库;另一方面吸纳“两代表一委员”、老党员等1900余人担任兼职调解员,形成一支专兼结合、优势互补、结构合理的“和合调解”队伍。

据统计,2024年以来,该县已成功化解各类矛盾纠纷13800余件。



当事人在“老施调解工作室”签订调解协议

# 天台法院深耕“和合善治”新路径 化矛盾于诉前 燃希望在困境

台州政法融媒体中心 王淑颖 通讯员 许丹丹 张梦瑶

在天台,一场司法创新实践正为基层社会治理注入新生力量。4月23日下午,“和合善治、平安台州”主题宣传报道采风团来到天台县人民法院,沉浸式体验“和合善治”理念破题治理难题、“和合”智慧融入现代司法的生动实践。

## 诉前调解

### 用心用情巧解千千结



法官和债务人讨论诚信听证方案

2024年4月以来,天台法院探索法官团队靠前指导、和合调解助力为两翼的立审执破全流程矛盾化解体系。一方面,选聘人大代表、政协委员、退休法官等调解经验丰富的人员,成立诉调对接工作室参与诉前调解;另一方面,抽调优秀法官及法官助理成立工作专班,在法律关系界定、证据认定、委托鉴定等专业领域为诉前调解提供指导,有效提升诉前化解的精准度和成功率。

此前,项女士因丈夫疏于家庭责任起诉离婚。承办法官发现,虽然夫妻有矛盾,但双方对正在攻读研

究生的儿子都倾注了深厚感情。法官敏锐把握这一关键点,组织调解团从亲情切入开展疏导,最终促使项女士撤回起诉,给予婚姻挽回的机会。

近年来,该法院在家事审判中始终坚持“调解优先、调判结合”原则,注重运用“情、理、法”相结合的方式化解家事纠纷。2024年4月以来,共分流调解案件8960件,2024年天台县万人成讼率同比下降10.98%,降幅全省前列。

## 先行先试个债清理 助力重塑社会信心

个人破产制度对优化法治化营商环境、激发社会创新活力等具有重要意义。对此,法院积极探索“执破融合”快速受理模式,在债务风险初显阶段即主动引导符合条件的债务人申请个债清理,除涉及身份资格限制或非法债务外一律予以受理。

朱某某因经营不善累计负债800余万元。自2021年起涉及15起诉讼案件,其中3件已进入执行程序。2022年2月,预立案审查小组评估认定其符合个人债务清理条件后,及时引导申请程序。据调查,54岁的朱某某主要资产为自有住房一套和每月2000元退休金。经多方协调,当事人之间达成处置完财产后放弃剩余债务的方案,清偿率达54.3%。

早在2012年,该院在审理某企业破产清算案时,就尝试企业与经营者财产合并处置。此后,立足天台“老百姓经济”特色,该院借助民营经济服务中心载体,重点探索经营者个人债务清理,向社会传递“个人可破产、可重整、更可再创业”的破产保护理念,成为浙江省个人债务集中清理试点法院。

此外,该院创设诚信审查程序,构建以财产申报为核心的“正向审查”、以财产调查为核心的“反向审

查”、以诚信听证为兜底的“社会审查”,多维度搭建债务人诚信评分模型,释放“民主+法治”叠加效应。

据悉,该院个债清理试点以来,已累计受理案件602件,审结456件,涉债权人5000余人次,受理审结数连续4年全省第一,相关做法入选全国依法治国办典型案例、营商环境“微改革”省级项目库。



天台法院个债清理工作在全省法院新闻发布会上作介绍



人大代表参与见证债权人会议